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——梁亚鸿同志辅导员年度人物事迹材料

在职业教育的沃土上，梁亚鸿同志以七年如一日的坚守，诠释着新时代高校辅导员“立德树人”的初心使命。从1100余名学生的青春引路人，到464名会计、商英和市营专业学子的成长守护者，从省级课题的科研探索者，到学生工作改革的创新实践者，她用“三全育人”理念织就育才之网，以“五育融合”实践浇灌成才之花，在平凡的岗位上书写了不平凡的育人答卷。
一、个人简历：深耕育人沃土，锻造专业底色
（一）育人历程：以责任诠释担当
梁亚鸿，中共党员，教育学硕士研究生，教育实践始于研究生支教团的基层历练。在贵州龙家小学支教期间，她通过创建“雏翔园基地”、开展主题教育活动，初步形成了“以实践促思政、以活动育新人”的教育理念。这一阶段的实践探索，使她深刻认识到思想政治教育的根基在于贴近学生生活实际，其支教事迹被《中国青年报》多次报道，为她后续的高校辅导员工作奠定了理论自觉。2017年9月投身辅导员事业。七年间，她以“全天候在线、全过程陪伴”的坚守，累计培养学生1100余人，带班轨迹与职业教育改革同频共振：
深耕专业带班（2021-2024年）：连续三年担任会计专业辅导员，带班226人，首创“三全育人”（全员、全程、全方位）与“四自管理”（自我管理、自我教育、自我服务、自我监督）相融合的“班级自治管理”模式，入选校级精品项目。
勇挑管理重担（2024年）：临危受命代理学管科长，统筹二级学院28个班级、2000余名学生工作，所在学院在校级运动会等大型活动中多次获奖。
主动补位奉献（2024年）：在人员紧缺时主动承担市营、商英6个新生班级辅导员职责，探索跨专业协同育人新路径。
（二）科研赋能：以创新驱动发展
她坚持“实践—研究—育人”一体化发展，主持参与省级课题5项（含湖南省科学成果委员会、湖南省高校思想政治教育工作项目等）、校级思政项目6项，发表论文5篇，获省校级奖励18项。
（三）荣誉图谱：以实绩赢得认可
个人荣誉：两次获得校级“优秀辅导员”、2023年“优秀共产党员”、2023年事业单位工作人员嘉奖、2024年校级辅导员技能大赛二等奖；2024年湖南省辅导员素质能力大赛三等奖等。
学生荣誉：近三年带领班级获校级优秀班集体等荣誉8余次，指导学生获省校级竞赛奖项18项。
二、工作思路：构建“三线协同”体系，激活育人动能
（一）管理线：班级自治激发内生动力
她首创“班级管理·你我共治”管理模式，入选校级“一院一品”文化品牌：
制度创新：推行“班委轮值+网格管理”制度，将班级事务细化为11类39项任务，实现学生100%参与班级事务。
品牌创新：构建“一体四翼”育人新模式，传播应急安全文化、湘商文化，助力学院“现代青雅湘商人才”培育。
（二）教学线：课程革命赋能成长赛道
她年均授课220课时，共讲授5门特色课程，形成“二维课堂”矩阵：
课堂思政铸魂：将思想政治教育深度融入心理健康课程，创新“思政+心理”双赋能教学模式，主讲课程获校级教学竞赛三等奖。
社会服务赋能：建立“班级心理委员—辅导员—心理健康中心”三级联动机制，近三年成功干预心理危机事件4起；主建“一老一小”志愿服务分队，开展社区服务百余场。
（三）实践线：社会服务厚植家国情怀
她打造“专业+思政+社会服务”实践育人链，形成“调研—竞赛—完善”进阶培养机制：
基础层夯基：组织学生参与公益劳动2000余小时，培育职业责任感。
提升层突破：指导暑期社会实践报告连续三年斩获湖南省奖项（含一等奖1项，三等奖2项）。
创新层领航：协助孵化“乡村振兴直播团队”，带动农产品销售；社区养老和防性侵教育志愿服务队开展服务活动百余场。
引领层辐射：预推动“防性侵教育跨学段衔接”课题研究，构建从幼儿到大学生的全程育人体系，将惠及学生3000余人。
三、育人实效：五育并举结硕果，德技并修育英才
（一）班级建设树标杆
荣誉满载：累计获校级“优秀班集体”8次、“五四红旗团支部”5次，培育“星标规范班集体”4个。
文明育人：创建三星级文明寝室5间，宿舍矛盾发生率下降92%。
升学就业：2021级会计专业毕业率96.49%，14人专升本。
（二）学生成长显成效
思想引领：培养中共党员35人次、发展对象105人次，所在党支部入选校级党建样板支部。
专业精进：60人考取初级会计师证，学生在湖南黄炎培职业教育奖创业规划大赛中获二等奖，在“挑战杯”创业计划竞赛中获铜奖。2025年商务英语专业学生获“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛二等奖，市营专业学生获“电商直播”赛项三等奖。
社会担当：指导学生暑期心理实践报告连续三年获湖南省奖项（含一等奖1项，三等奖2项）。
（三）教学科研双丰收
课程建设：《大学生心理健康教育》课程获校级教学竞赛三等奖。
科研反哺：主持参与湖南省课题5项，研究成果直接应用于高职学生管理评价和安全人才培养。
四、凝练“五心”工作法，谱写育人新篇
她以“五心”工作法为核心，将理论与实践深度融合，为新时代辅导员工作注入温度与智慧。
（一）以“初心”筑牢思想根基，做学生信仰的引路人
她始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，践行“价值引领者”的使命：
主题班会理论化：每周组织“时事热点讨论+价值观提炼”班会，引导学生从社会现象中挖掘爱国精神与社会责任。
实践活动浸润：组织学生参与乡村振兴调研，撰写的社会实践报告连续三年获省级奖项。
（二）以“匠心”打磨管理细节，做班级治理的设计者
她以“制度设计者”的身份，创新班级管理模式：
班级自治模式：首创“班级管理·你我共治”模式，通过“班委轮值+网格管理”制度，实现学生100%参与班级事务。
标准化建设：制定班级管理手册，明确岗位职责与工作流程，提升班级管理效能。
数据化赋能：运用信息化平台建立学生成长档案，精准帮扶困难学生23人次。
（三）以“暖心”护航心理健康，做学生成长的守护者
她以“发展支持者”的担当，用温暖陪伴学生走过成长的每一步：
心理健康课程：讲授《大学生心理健康教育》课程，年均授课220课时，覆盖近千余名学生。
危机干预机制：累计成功干预心理危机案例4例，帮助学生走出困境。
情感教育渗透：以自身言行示范终身学习理念，用情感共鸣与榜样力量感染学生。
（四）以“恒心”深耕专业领域，做学生发展的支持者
她以“恒心”践行辅导员的初心使命，为学生提供全方位发展支持：
职业规划指导：帮助60余名学生考取初级会计师证，14名学生成功专升本。
资源整合支持：主动链接校内外资源，为学生提供就业实习信息与考证资料。
（五）以“雄心”突破职业瓶颈，做教育创新的探路人
她以“雄心”推动辅导员工作与时俱进，探索育人新模式：
跨学科融合：将心理学、社会学理论融入思想政治教育，主持省级课题《高职院校国家安全教育与学生安全教育融合研究》等。
社会化协同：推动“学校—家庭—社会”三位一体育人网络建设，构建全学段育人体系。
梁亚鸿的育人实践以理论为支撑、以实践为验证、以情感为纽带，构建了具有系统性与创新性的辅导员工作体系。她用七年如一日的坚守，诠释了“教育是用生命影响生命”的深刻内涵，为新时代高校辅导员工作提供了理论与实践相结合的范例。正如她所言：“辅导员的使命，是在学生心中种下信仰的种子，用制度的阳光雨露滋养成长，以爱的温度陪伴每一段远航。”
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